

## DEL EXTRANJERO

**Sin consecuencias políticas**  
LONDRES, 17.—El Gobierno quedó en minoría de cuatro votos en la Cámara de los Comunes.

Durante la discusión del "bill" de la reforma electoral, ha sido rechazada, por 246 votos contra 242, la cláusula que suprime la representación universitaria en el Parlamento.

Esta derrota no traerá ninguna consecuencia política.

Once liberales y once laboristas han votado con los conservadores. (Fabra).

**Un "cine" destruido por un incendio**  
LONDRES, 17.—Un incendio ha destruido totalmente un "cine" de los arrabales de esta capital.

No ha habido víctimas. (Fabra).

**El ministro de Hacienda, operado**

LONDRES, 17.—El señor Snowden ha sido operado. El parte facultativo dice que se le ha practicado una operación de limpieza de la vejiga.

La operación se ha llevado a cabo felizmente. El estado del enfermo es satisfactorio.

**ALEMANIA**

**El asesinato del diputado comunista Henning**

BERLIN, 17.—El atentado cometido en Hamburgo contra un diputado comunista de Hamburgo ha causado una viva emoción en los círculos políticos y ha tenido repercusiones en el Reichstag, donde los socialistas han hecho adoptar una moción solicitando que de ahora en adelante sea más castigada la excitación al asesinato y que se adopten medidas encaminadas a reglamentar el comercio de armas.

Durante los debates un orador ha manifestado que durante el pasado año 300 personas han sido víctimas en Alemania de crímenes políticos. (Fabra).

Los comunistas hieren a cuatro policías y siete afiliados a los "Casos de Acero"

BERLIN, 17.—En Eberswalde, un grupo de manifestantes comunistas atacó a la Policía, hiriendo gravemente a cuatro agentes.

En Dusseldorf, p a consecuencia de otro choque entre comunistas y miembros de la organización "Casos de Acero", siete de éstos resultaron heridos.

**BELGICA**

**El ministerio no sufre modificación**

BRUSELAS, 17.—Ayer tarde se ha celebrado un Consejo de ministros, al final del cual se ha sabido que, contrariamente a los rumores que habían circulado sobre una posible combinación ministerial, la composición del ministerio no sufrirá modificación alguna. (Fabra).

**FRANCIA**

**Un pleito relacionado con el Monopolio de Petróleos de España**

PARIS, 17.—Ante el Tribunal de Comercio se ha visto un asunto relacionado con el Monopolio de Petróleos de España.

En 1927, la Sociedad de Petróleos Porto-Pi y el Banco Arnús firmaron un contrato con el Sindicato de la Nafta, emanación de los Soviets, para el suministro de Petróleos en España; pero poco después el general Primo de Rivera instaló en España el Monopolio de Petróleos.

En tales condiciones, la Sociedad Porto Pi y el Banco Arnús llevaron al Sindicato de la Nafta ante la primera Cámara del Tribunal de Comercio, solicitando el pago de 100 millones de daños e intereses, y evaluando en 300 millones los perjuicios a consecuencia de la brusca rescisión del contrato.

El Tribunal ha decidido que la Sociedad Porto-Pi y el Banco Arnús perciban 40 millones, y ha designado un perito encargado de establecer las cuentas entre ambas partes.

Por su parte, el Monopolio de Petróleos deberá salir garante ante el Sindicato de la Nafta de esta sentencia. (Fabra).

**La conferencia de Propiedad Intelectual**

PARIS, 17.—Bajo la presidencia del académico español don Julio Casares se ha reunido en el Instituto Internacional de Cooperación Intelectual la Conferencia de representantes de las instituciones jurídicas dedicadas al estudio de los modernos problemas relacionados con la propiedad intelectual. En el orden del día de la Conferencia figuran, entre otros asuntos, los siguientes: Derecho de autor en las audiciones mecánicas, derechos de los ejecutantes, derecho de los sabios a participar en los beneficios resultantes de la utilización de sus descubrimientos científicos y unificación del convenio de Berna, revisado en Roma y con el pan americano de la Habana. (Fabra).

**El asunto Oustric**

PARIS, 17.—La Comisión de encuestas se ha reunido ayer enterándose de los documentos reunidos por el señor Rucar sobre los descuentos concedidos por el

Banco de Francia al señor Oustric, des cuentaos que se elevan a 125.000 francos.

Por otra parte, la citada Comisión de encuesta había puesto en conocimiento del guardasellos que el señor Oustric había presidido durante los primeros días del corriente mes de marzo dos sesiones del Consejo de administración del Banco Oustric.

El guardasellos, sin comprobar la exactitud de los datos facilitados por la Comisión, ha contestado que el juez había declarado que había obrado siempre en el límite de su poder y con plena conciencia de su responsabilidad. A este efecto se recuerda que el señor Mandel, miembro de la Comisión de encuesta, había preguntado al presidente si era cierto el hecho de que el señor Oustric hubiese presidido dos reuniones del Consejo de administración de la Hofbra.

**Un pueblo francés amenazado por un torrente de fango**

CHAMBERY, 17.—La masa de tierra que amenazaba al pueblo de Pre de Foire parecía, en las últimas horas del día de ayer, haber detenido su marcha, y por tanto, la amenaza se creía había desaparecido y la evacuación que a consecuencia del peligro había sido ordenada fué suspendida.

Durante la noche última un torrente de fango casi líquido empezó a descender de las alturas cercanas, amenazando de nuevo a Prede Foire, que ha sido nuevamente evacuado.

Por otra parte, otra masa de tierra avanza entre Granges y Pre de Foire, cortando la carretera y aislando por completo la población más importante de la región.

En vista del peligro existente, el alojamiento de la gendarmería ha sido trasladado.

El número de visitantes que acude cada día en mayor número, con automóviles para contemplar de cerca el sitio del corrimiento, ha motivado que las autoridades adopten medidas encaminadas a evitar que los curiosos se aventuren en las cercanías del corrimiento para impedir nuevos accidentes como los que ya se han producido. (Fabra).

**Informe del ponente general del presupuesto francés**

PARIS, 17.—El señor Gardey, ponente general del presupuesto, ha presentado su informe a la Comisión senatorial de Hacienda.

El señor Gardey en su informe dice que de un análisis hecho en el proyecto transmitido a la Cámara aparece un excedente de gastos de once millones de francos, de lo que resulta que el equilibrio de ingresos y gastos no es efectivo.

Basándose en esta creencia, el señor Gardey ha comunicado que presentará sus observaciones en lo que se refiere a la ley de Hacienda, explicándose en lo que se refiere a los nuevos gastos.

**Por ser francófono**

PARIS, 17.—Los diarios siguen ocupándose de la prohibición que sufre el profesor Weingartner para dirigir una orquesta en París y en general estiman que esta medida obedece a un error.

El profesor Weingartner fué, en efecto, uno de los noventa y tres firmantes del famoso manifiesto de los intelectuales alemanes del año 1914, pero no es me nos cierto que en 1916 retiró su adhesión al mismo.

Con este motivo, el diario "L'Ouvre" ha abierto una lista en favor del levantamiento de esta medida y esta lista, solamente durante el día de ayer, ha recogido quinientas firmas, muchas de ellas muy conocidas, como las de los señores Barthou, George Lecompte, etc. (Fabra).

**INDIA**

**Después del acuerdo entre Gandhi y el virrey, son puestas en libertad numerosas personas**

LONDRES, 17.—El ministro de la India ha manifestado en la Cámara de los Comunes, que después del acuerdo entre Gandhi y el virrey han sido puestas en libertad 14.000 personas, que estaban encarceladas por delitos cometidos durante la campaña de desobediencia civil. (Fabra).

**Manifestación contra Gandhi**

BOMBAY, 17.—Durante una reunión pública a la que asistía Gandhi y cuando éste pronunciaba un discurso, varios miembros de la organización llamada "Bandera Roja" profirieron gritos hostiles, interrumpiendo frecuentemente al "mahatma".

Este, aunque con grandes dificultades, logró hacerse oír, diciendo que los miembros del Congreso deben asistir a la nueva Conferencia de la Tabla Redonda, pero investidos de un mandato concreto.

## HUNGRIA

**El archiduque Alberto visitará en Lequeitio al archiduque Otto**

BUDAPEST, 17.—Según el periódico "Magyar Orshag", el archiduque Alberto marchó hace tres días para el Mediodía. Durante su viaje, el archiduque será recibido en audiencia en Lequeitio por el archiduque Otto.

**Comentarios al discurso del señor Grandi**

BERLIN, 17.—En los Círculos políticos se atribuye gran importancia al discurso pronunciado ayer en la Cámara italiana por el señor Grandi y especialmente a los párrafos relativos al reciente acuerdo naval, que se consideran como un avance efectivo en el camino del desarme.

Los diarios se muestran muy satisfechos de las palabras del ministro italiano de Negocios Extranjeros, cuya importancia reconocieron todos los países de Europa.

**La explosión del "Wiking"**

SAN JUAN DE TERRANOVA, 17.—Según las últimas noticias recibidas, el capitán del "Wiking" está gravemente herido y, entre los desaparecidos se encuentran un cocinero, un médico, un operador de radio y un ayudante de Marina. La telegrafía sin hilos funciona muy mal, a causa del mal estado de la atmósfera. (Fabra).

**NUOVA YORK, 17.—**Todavía no se sabe exactamente el número de víctimas del naufragio del "Wiking", ni las causas de la explosión. Los supervivientes que llegaron a Horse Island se encuentran tan agotados que no es posible obtener de ellos ningún dato concreto. En Horse Island se han encendido grandes fuegos para guiar a los naufragos de los que se ven grupos que intentan ganar el litoral entre los témpanos de hielo.

Dos vapores del Gobierno, el "Sagona" y el "Franklin" y el potente rompehielos "Imogene" se dirigen a toda marcha al lugar del siniestro, que exploran ya dos aviones. (Fabra).

**Política austriaca**

VIENA, 17.—El "Reichspost" dice que monseñor Seipel, que se encontraba descansando en Feldkirch, regresará hoy a la capital.

**DE AVIACION**

**El vuelo París-Pekín**

PARIS, 17.—El ministerio de Colonias ha comunicado la nota siguiente relativa al vuelo París-Pekín:

"Se comunica que el aviador Goulette ha aterrizado en Gao. No se tienen más detalles". (Fabra).

**Nuevo "récord"**

TOKIO, 17.—Un dirigible semi rígido japonés ha establecido un nuevo "récord" para aeronave de este tipo, volando durante 66 horas sin abastecerse de esencia. (Fabra).

**La pérdida del "R-101"**

LONDRES, 17.—El "Daily Herald" dice que el informe de la comisión encargada de investigar las causas de la pérdida del dirigible "R-101" exime de toda culpa al ministro del Aire y al comandante de la aeronave y declara que no hubo ningún defecto de construcción. La catástrofe, según todas las probabilidades, fué debida a un desgarrón en la envuelta y a la consiguiente pérdida de gas. (Fabra).

**NOVEDADES TEATRALES**

**EN FONTALBA**

La función de anoche en Fontalba fué en homenaje del autor del drama "Proa al sol", que con tan excelente éxito está representando la compañía de Lola Membrives.

Que el homenaje era justo lo demuestra el público selecto y numeroso que asistió, refrendándole a la fiesta.

Tomaron parte en ella Cristóbal de Castro, con un discurso cálido y brillante; Fernández Ardavin, Manuel Machado y Eduardo Marquina y el autor, con muy discreta intervención de gratitud.

Para todos y singularmente para el festejado, hubo aplausos calurosos y unánimes y aplaudidos fueron también los intérpretes, de los cuales ya hicimos, con otra ocasión, el elogio merecido.—A. M.

**Há muerto el cardenal Massi**

ROMA, 17.—El cardenal Massi se halla gravísimamente enfermo. Se teme de un momento a otro un fatal desenlace. Se sintió enfermo la semana última, luego mejoró pero en seguida sufrió una recaída muy grave. Parece que anoche le fueron administrados los últimos Sacramentos. Su Santidad le ha enviado su bendición especial.

PISA, 17.—Ha fallecido el cardenal Mas si.

## CONFLICTOS SOCIALES

**BILBAO, 17.—**El gobernador ha manifestado a los periodistas que el conflicto surgido con motivo de la paralización del ferrocarril de Amorebieta a Guernica y Peralta, cuya Compañía anunció en su consecuencia el despido del personal, ha quedado resuelto, en virtud de haberse concedido por el ministerio de Fomento un anticipo a dicho ferrocarril, mientras dure la interrupción del tráfico y por un plazo máximo de tres meses.

**Paro forzoso por la persistencia de la lluvia**

SANLUCAR DE BARRAMEDA, 17.—Los obreros han tenido que paralizar sus trabajos por la persistencia de la lluvia.

Una nutrida y pacífica manifestación se efectuó frente al Ayuntamiento, recibiendo el alcalde a una comisión.

El Ayuntamiento acordó distribuir entre los obreros necesitados 4.000 pesetas.

**Huelga solucionada**

BILBAO, 17.—El gobernador ha manifestado que, como consecuencia de querer imponer los obreros de una Sociedad de ce de los que trabajan los domingos en los montes de Sestao la reducción del número hornos, y no aceptar la Empresa, se declararon aquéllos en huelga.

Después de unas conversaciones entre la Empresa y los obreros, el conflicto ha quedado resuelto.

**VIDA DE FUERA**

**Una estadística trágica**

París ha hecho la estadística de los delitos pasionales que cada día son más frecuentes en la capital.

Según esta estadística, trágica por sus resultados y por su significación, tan solo el departamento del Sena arroja las siguientes cifras:

1929: asesinatos pasionales, 51; tentativas de asesinato, 67.

1930: asesinatos pasionales, 58; tentativas de asesinato, 64.

Enero a febrero de 1931: asesinatos, 6; tentativas de asesinatos, 4.

Rango que ocupan en esta estadística cada uno de los protagonistas de los dramas del amor:

1929: 13 maridos matan a su mujer y 16 la hieren; 9 mujeres matan a su marido y 15 le hieren; 19 amantes matan a su amiga y 24 la hieren; 10 amantes matan a su amigo y 10 le hieren.

Cifras que permiten la siguiente constancia:

Primero. La mujer constituye el mayor número de víctimas.

Segundo. La gente se mata mucho menos casada que cuando no lo está.

Tercero. Las muertes frustradas son mucho más numerosas que las realizadas.

Las cifras, en lo que respecta al año 1930, no cambian en nada la anterior estadística, puesto que dan constancia de los siguientes:

16 maridos matan a su mujer y 20 la hieren; 8 mujeres matan a su marido y 12 le hieren; 20 amantes matan a su amiga y 24 la hieren; 4 mujeres matan a su amigo y 8 le hieren.

Para agotar la materia se examina cuáles son los más desesperados de estos criminales, y resulta que lo son los hombres: desesperación reflejada en el hecho de suicidarse o pretender hacerlo, después de cometido el delito, porque en el año 1929, como en el 1930, tan sólo dos son las mujeres que se suicidan, mientras que son 18 en 1929 y 23 en 1930 los hombres que pusieron fin a su vida después de cometido el delito.

**Un legado original**

Un rico y original americano, el señor William Marlain Freeman, muerto en París, ha dictado un original testamento, una de cuyas cláusulas dice que lega a la mujer del presidente en ejercicio de la República de los Estados Unidos una anualidad de 12.000 dólares, o sea, poco más o menos un millón de pesetas, que utilizará para sus gastos particulares.

El señor Freeman, autor de este legado original, es hijo de un millonario americano, muy conocido hace años por sus excentricidades.

El testador decía siempre: "El miserable sueldo de 75.000 dólares que percibe el primer magistrado de la República americana, es insignificante para sostener el rango de su mujer".

El Tribunal de Filadelfia estudiará la cuestión, para decidir si la disposición testamentaria es legalmente válida.

Si así lo declara, la señora Hoover será la primera mujer del presidente de la República americana que se beneficie de este lindo legado.

**Los males modernos**

La neurastenia es una enfermedad a la

moda. Cuando menos puede uno suponerlo al escuchar cualquier conversación. Aun cuando no se trate de ningún desastre, las palabras más abrumadoras se emplean directamente para designar desgracias relativas.

Así se oye a una dama exclamar: "He perdido un guante. ¡Esto es una catástrofe!"

Y a otra: "Imposible encontrar butacas para el cine esta noche, ¡es para tirarse por el balcón!"

Nada de extraño es que estas exageraciones lúgubres provoquen a la larga una impresión de desorden y de molestia.

El quejarse ha venido a constituir una forma de elegancia social, y la mayoría terman por empeorarse hasta el punto de ser irreparables.

Y sin embargo, la vida no es tan triste como esas lamentaciones pretenden. Habría mucha más felicidad en celebrar las pequeñas alegrías que en conceder un relieve desconsiderado a las pequeñas molestias.

**ECOS DE SOCIEDAD**

El Capitulo de la Orden Militar de Calatrava, se reunirá el próximo día 21, festividad religiosa de San Benito.

Ha sido rehabilitado el título de conde del Real Agrado a favor de doña María Alvera y Núñez de Villavicencio, esposa del consejero del Banco Hispano Americano y ex diputado a Cortes don Amadeo Alvarez Buylla García, y quinta nieta del primer concesionario.

Restablecido, después de la operación quirúrgica que le fué practica la en Francia, ha regresado a Madrid el embajador de Cuba en España, don Mario García Kohly. Lo que de todo corazón celebramos.

También mejora paulatinamente de la enfermedad que le aqueja la señora de Pichardo, esposa del consejero-ministro de la embajada de Cuba.

En Cartagena, la señora de Fernández Pery, nacida Piar Rivera, e hija del ministro de Marina, ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña.

Ha salido para Suiza el marqués de las Nieves.

La señora de Llanos y Silvela (don Luis) nacida María Llerén, ha dado a luz en Valencia y con toda felicidad una preciosa niña.

El encargado de Negocios de Finlandia y la señora de Orasmaa ofrecieron ayer un té en su residencia a un grupo de sus amistades.

A la fiesta asistieron personalidades del Cuerpo diplomático y de la sociedad madrileña.

Los señores de Orasmaa obsequiaron a sus invitados con una bien servida merienda.

**La vuelta de la embajada fallera a Valencia**

VALENCIA, 17.—Anoche llegó a Valencia la embajada fallera, entrando en la ciudad por las calles de Serrano, plaza de la Constitución, calle de San Vicente, Avenida de Blasco Ibáñez a la plaza de Casterla.

Frente al Ayuntamiento les esperaba enorme cantidad de público, que dió pruebas de grandioso entusiasmo ovacionándola.

En el salón de recepciones del Ayuntamiento fueron recibidos por el alcalde accidental señor Santonja, concejales, Comité fallero y Banda Municipal.

El señor Santonja dió la bienvenida a la embajada fallera, felicitándole por el éxito que ha obtenido en Madrid.

En nombre de los excursionistas contestó a la felicitación del alcalde el presidente de la Asociación de la Prensa, don Julio Jiménez. Manifestó que habían encontrado en Madrid una cordialísima acogida y que habían recibido infinitas atenciones en las redacciones de los periódicos y en los Centros culturales.

**Regresan de Madrid los comisionados que presidía el conde de Halcón**

SEVILLA, 17.—Ayer regresaron de Madrid, donde han permanecido varios días gestionando del Gobierno asuntos relacionados con la liquidación del Certamen Iberoamericano, los comisionados que fueron a la Corte presididos por el alcalde, conde de Halcón.

Este manifestó que viene muy satisfecho de las facilidades que ha encontrado en el Gobierno, y anunció el envío de una nota a los periódicos locales.



# Información política

## Manifestaciones del presidente del Consejo

Para conocer el pensamiento del jefe del Gobierno sobre los problemas políticos de más palpitante actualidad, anoche varios periodistas nos entrevistamos con el jefe del Gobierno.

Comenzamos diciéndole que la publicación del decreto de convocatoria había producido buen efecto, y el presidente del Consejo nos dijo:

—El Gobierno se siente muy satisfecho del efecto que ha producido la publicación del decreto de convocatoria, según las noticias e impresiones que comienzan a recitarse de toda España. Con esto se convencerán los descreídos de que el Gobierno marcha decidido y firmemente resuelto hacia la normalidad política y jurídica, alentado siempre por la asistencia que le presta la opinión pública mucho más acentuada a medida que conoce nuestros propósitos.

—Pero entraremos en las elecciones sin censura

—Desde luego, y esto no lo puede tampoco dudar nadie, las elecciones se verificarán dentro de un régimen de mayor amplitud y de garantías para todos. La censura, de hecho, no existe nada más que nominalmente.

Hablamos después con el presidente del manifiesto de los socialistas comenzando la campaña pro amnistía, y nos contestó textualmente:

—El Gobierno confía y espera en el buen juicio de todas las agrupaciones políticas sin excepción, que habrán de corresponder a la sinceridad y buena fe con que procede el Gobierno, que se halla animado de los mejores deseos para lograr que la tranquilidad jurídica en el país sea absoluta en todos los sectores de la política. Tranquilidad que cristalizará en hechos concretos, vivos y tangibles, y que el Gobierno no tardará en llevar a la práctica, como lo evidencia la publicación del decreto de convocatoria que, repito, ha producido tan buen efecto en la opinión que la ha interpretado como exponente de los propósitos de este Gobierno, siendo el más importante el de ir a la normalidad lo antes posible.

—Y ustedes, ¿qué noticias me dan?—pregunta el almirante Aiznar.

—La más sensacional—le replicamos—es el proceso de Jaca y el que se verá en Madrid dentro de pocos días.

El presidente comentó la respuesta de la siguiente forma:

—Nadie podrá dudar de que el Gobierno está animado de los mejores deseos y de la máxima benevolencia en todo aquello que de él dependa, pero respeta la independencia judicial, que en estos casos como en todos, se pronunciará con arreglo a las normas legales, porque hay que entender bien, perfectamente bien, que ahora no se trata en el caso de Jaca de un asunto político, sino esencialmente judicial-militar.

## Lo que dijo anoche a los periodistas el conde de Romanones

El ministro de Estado recibió ayer en su despacho oficial las visitas de los embajadores de Francia, Portugal y la Argentina y el encargado de Negocios de Panamá. También le visitó una comisión de importadores de automóviles, presidida por el señor Comenge. Estos comisionados le hablaron de la situación por que atraviesan en la actualidad y de la crisis de trabajo que esto produce.

Por la noche, a las nueve y media, el conde de Romanones recibió, como de costumbre, a los informadores. Dijo que había recibido un telegrama de nuestro embajador en Londres dando cuenta de que Su Majestad el Rey había llegado sin novedad a aquella capital, y de que su presencia fue acogida con muestras de inequívoca satisfacción y gran agrado para él. En parecidos términos telegrafió con anterioridad el embajador en París, señor Quiñones de León.

—Hoy celebraremos Consejo—siguió diciendo el conde de Romanones—, y yo he pedido que comience a las cuatro y media de la tarde, pues por la noche he de asistir a un banquete en la embajada de Inglaterra, y no quiero salir de la reunión ministerial, como tuve que hacer el sábado, antes de que termine.

Un periodista le habló del decreto de convocatoria de las elecciones municipales, ya publicado, y el ministro de Estado dijo:

—Pues ya se verá cómo vienen los otros en la misma forma y con la misma facilidad.

Respecto a la próxima celebración del Consejo de guerra contra el señor Alcalá Zamora y demás firmantes del manifiesto revolucionario, expuso su creencia de que en tres días, comenzada un sábado y habilitado el domingo, podría terminarse la vista.

—Se levantará después la censura?

—Después o antes. De hecho está levantada ya. Realmente no existe. No se pueden decir más cosas de las que ahora se dicen.

Acercado del manifiesto socialista pidiendo la amnistía dijo el conde de Romanones:

—Lo conozco y precisamente lo tengo sobre la mesa de trabajo. Es bastante largo y pide amnistía, amnistía y amnistía, así por tres veces.

La idea de la amnistía es generosa y, como todas las ideas generosas, se escucha siempre. ¿Quién puede rechazar el escuchar en principio una idea generosa?

El ministro de Estado eludió tratar en su conversación con los informadores temas políticos.

—Creo—dijo—que hoy habrán sido

proclamados muchos de los candidatos a las elecciones municipales. Me parece que, desde luego, efectuada esa proclamación la coalición monárquica; pero no me pregunten ustedes nada, porque de elecciones no me ocupo. De eso sé mucho menos que ustedes.

## Ayer tarde en Fomento.—La reunión del Consejo Superior de Ferrocarriles

Ayer tarde celebró su tercera sesión, bajo la presidencia del ministro de Fomento, el Consejo Superior de Ferrocarriles. En cuanto a las reservas constituidas por las Compañías durante el Consorcio, se reconoció pertenencia a la comunidad, salvo algunas modalidades sobre el incremento de las reservas propias de la Compañía en determinados casos. En cuanto a los anticipos el señor Barceló propuso que los referentes al personal se capitalizaran y se unieran a la aportación del Estado en el Consorcio, y, los demás, que se aplicaran las normas establecidas para su devolución al concederlos. Fue aceptada por los representantes de las Compañías, en principio, la propuesta aunque solicitaron que todos los adelantos sobre los que versaba la discusión fueran capitalizados e incorporados al capital del Estado.

Después se estudiaron los adelantos hechos a la Compañía del Norte para la electrificación de Pasajes y del Canfranc, y por la generalidad se entendió que debían regirse esos adelantos por las leyes y disposiciones que regulaban su devolución en anualidades fijas.

Por último se comenzó el estudio de lo referente a la distribución de beneficios, prevista en la base 12 del Estatuto, entre el Estado y las Compañías. La discusión fue sumamente interesante; intervinieron casi todos los presentes, examinando una proposición hecha por el señor Rebollo, representante del Estado, que pedía se distribuyera a las Compañías y al Estado 1 y medio por 100, y después siguiera la distribución que esa base establece.

Sobre ello hubo gran debate, y como el señor Flores de Lemus, representante del ministerio de Hacienda, relacionó este tema con el de las tarifas, la representación de las Compañías pidió que se aplazara la sesión próxima, para poder reunir datos y antecedentes.

El ministro, en vista de las peticiones hechas por la representación de las Compañías, y después de hacer constar que en estas reuniones se estudian y han de estudiarse la rúbrica, aunque solicitaron que todos los dijese los diversos temas propuestos, pero sin prejuzgar en modo alguno lo que haya de resolverse en definitiva, buscando tan sólo asesoramiento para lograr el respeto a todos los derechos, señaló el día del viernes venidero para celebrar la próxima reunión.

## Conferencia del señor Bergamín

Ayer celebraron una detenida conferencia los señores Villanueva y Bergamín en el domicilio del primero.

## Una comida al ex gobernador civil de Madrid señor Garay

Los elementos rurales de Getafe ofrecieron el domingo un almuerzo a don José Garay, conde del Valle de Suchil, ex gobernador civil de Madrid, para testimoniarle su simpatía y afecto.

Al final del banquete hicieron uso de la palabra el diplomático señor Moral, el presidente de la Diputación, señor Sáinz de los Terrenos; el ex diputado don Juan Fernández, un labrador de Parla y el señor Patiño, redactor de "El Liberal".

## El conde del Valle de Suchil pronunció al final un elocuente discurso para agradecer el homenaje que se le ofrecía. La fórmula para el auxilio del Estado a las Exposiciones

En principio, la subvención acordada como auxilio a las Exposiciones de Barcelona y Sevilla se cifró en seis millones de pesetas anuales, durante diez años a la primera, y en tres millones de pesetas, con las mismas condiciones a la segunda, ambas con rebaja del 10 por 100 a partir del segundo año. La subvención deberá quedar afectada a la amortización de Deuda.

Esas cifras fueron examinadas en el pasado Consejo de ministros y quedó facultado el ministro de Hacienda para redactar la fórmula del modo que lo creyera más conveniente.

Por lo que hace a la Exposición de Sevilla quedará de propiedad del Estado la plaza de España, y el Ayuntamiento tendrá que pagar a la Comisión liquidadora tres millones, dedicados a los acreedores. A cambio, los edificios de la Exposición, no particulares o extranjeros, pasarán a ser de su propiedad.

## El Directorio de C. C.

Ayer, a las cuatro de la tarde, se reunió el Directorio de Centro Constitucional, con asistencia de los señores Cambó, Ventosa, duque de Maura, marqués de Figueroa, Goycochea, Silió y Montes Jovellar.

Dedicáronse los miembros del Directorio al examen de detalles de organización en las provincias, especialmente en Bilbao, donde las características de las agrupaciones maurista y monárquica-nacionalista, requieren atención y cuidado especiales.

Los reunidos se enteraron con satisfacción de las numerosas adhesiones que se reciben en el Secretariado de Centro Constitucional (C. C.), según la abreviatura empleada por el señor Cambó.

El señor Cambó tiene el propósito de per

manecer en Madrid hasta fines de la presente semana. Luego irá a Barcelona por cuatro o cinco días para seguir de cerca los preparativos electorales, y regresará para pasar en la Corte una larga temporada, pues el clima madrileño le es sumamente favorable.

El general Sanjurjo visitó ayer al señor Cambó en el hotel en que éste se hospeda.

**El señor Alba**  
Los amigos de don Santiago Alba manifestaron ayer que el ex ministro de Estado no ha fijado aún la fecha de su llegada a Madrid. Creían que vendrá hacia fines de mes y que se reunirá inmediatamente con los políticos que integran el grupo constituyente.

**El ministro del Ejército, en Granada**  
GRANADA, 17.—En casa del alcalde don Fermín Garrido se celebró ayer un té en honor del general Berenguer y de su hija Anita, concurriendo aristocráticas familias granadinas. El doctor Garrido ofreció el homenaje con frases cariñosas. El general Berenguer le contestó agradeciendo el obsequio y ensalzó a Granada y a sus bellas mujeres. La fiesta transcurrió muy animada.

En Palacio manifestaron que el estado de S. A. la infanta doña Cristina era satisfactorio.

Por la tarde salió S. A. para dar un paseo y desde mañana hará su vida normal. S. M. la Reina habló por teléfono con S. M. el Rey informándole de estas tan satisfactorias noticias. El Soberano continúa en Londres, siendo objeto de especiales atenciones. Regresará a Madrid el 22 o el 23.

A primera hora de la mañana el conde de Romanones acudió a la Presidencia conferenciando con el jefe del Gobierno.

El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas manifestó que carecía de noticias de interés para la Prensa.

—Por una confidencia, dijo el marqués de Hoyos, la Policía ha sorprendido en un casino de Aranjuez una partida de juego, incautándose de la ruleta y deteniendo a dos jugadores y al conserje del Círculo. El resto de los jugadores no pudo ser detenido porque salió huyendo. Este asunto está ya en manos de la jurisdicción judicial.

—Lleva usted asuntos de interés al Consejo de esta tarde?

—En el propondré que en las próximas elecciones se extienda la fe notarial en la misma forma que se previene en el reglamento notarial para las elecciones de diputados a Cortes. Esto ya se hizo con anterioridad en otras elecciones municipales, pero es precisa una disposición, ya que no consta en el reglamento notarial que dicha fe pueda ser extendida a las elecciones municipales.

En los Centros oficiales manifestaron a primera hora de la tarde que no se tenían noticias de la sentencia de Jaca.

Por noticias particulares se supo que el Consejo estuvo deliberando toda la noche y la mañana de hoy y que la ciudad pasó la noche en vela, estando abiertos los establecimientos.

El auditor de la Capitanía de Zaragoza, llegó a las ocho de la mañana a Jaca, para esperar el fallo y llevarlo al capitán general.

Las últimas noticias de Jaca dicen que el Consejo de guerra interrumpió la deliberación a primeras horas de la tarde, para almorzar, volviéndose a reunir, a continuación, el Tribunal para seguir deliberando.

Hoy publica el "Diario Oficial" del ministerio del Ejército la concesión de la pensión reglamentaria de 1.500 pesetas a la viuda del capitán García Hernández.

Esta tarde, a las cuatro, quedó reunido el Gobierno en Consejo.

Al entrar los ministros no hicieron ninguna manifestación de interés, llevando el señor La Cierva una cartera muy abultada con asuntos de su departamento.

En la Bolsa bajan casi todos los Fondos públicos, algunas acciones bancarias y casi todos los industriales. El Interior 4 por 100, es de los más afectados en el descenso y baja 40 céntimos al quedar a 66,50. La moneda extranjera continúa subiendo y pasan los francos a 37,05, las libras a 46 pesetas y los dólares a 9,465. En Londres la libra empezó a 45,63 y terminó a 45,95.

## CRONICA DE SUGESOS

### Se entretiene rompiendo la crisma a sus semejantes

En la calle del Tesoro, fué agredido por una pandilla de desconocidos, Manuel Ordax Agudín, de treinta y cinco años, domiciliado en la calle de San Días número 6. Manuel resultó con heridas en la cabeza de pronóstico reservado.

Acaso el mismo grupo de "graciosos", trataron de romperle la crisma en la calle de la Farmacia a Jesús Montero, de veintiséis años que vive en la calle de la Verdad, número 8. También Jesús, fué curado de lesiones diversas.

Juego peligroso es éste, porque no tardará mucho en que los autores de estas cañerías "tropiecen con la horma de su zapato" y luego serán los llantos. Por que también habrá por ahí, quien sepa "mascarle la nuez a más de uno".

### Mosaico de robos

Los ladrones se encaminaron a la calle de San Vicente, número cuatro, domicilio de doña Elena Pozuelo, y se llevaron alhajas y objetos por valor de novecientas pesetas. De allí, se fueron hacia la Avenida de Pi y Margall, y como se hallaran cansados, cogieron el automóvil de don Carlos Izquierdo que vive en la calle de Fortuny número 27. Dejaron el automóvil en sitio seguro y se fueron a presenciar la salida del público futbolístico al campo de Chamartín, tropezando con Francisco Andrades Heras, que iba un poco distraído, y cuya distracción le costó perder la cartera con mil pesetas.

Más tarde, los diligentes ladrones, se sintieron piadosos y acudieron a "lavarse de culpa" en la iglesia de las Descalzas, pero allí en vez de "lavarse" se "encucaron más" substraéndole el bolsillo con quinientas pesetas a doña María Pan de Cortina, que ajena a tales intenciones oraba piadosamente. Como para llevar tanta cosa, necesitaban una maleta, que valiera unas 400 pesetas por lo menos, se acercaron a la calle de Lagasca número 42, en donde se hallaba parado el automóvil de Mario Sánchez, y viendo en el interior lo que necesitaban, cogieron la ya nombrada maleta y se la llevaron; mas como quisieron "que todo fuera sobre ruedas", en el paseo del Prado quitaron una de repuesto al automóvil de don Ramiro Salido Rodríguez, con la intención de apoderarse de otra en el punto más oportuno.

Como verá, lector, esto es trabajar con diligencia y "aprovechamiento".  
**Un niño con quemaduras graves**  
En su domicilio calle de Wad-Rás número 49, se produjo quemaduras graves, el niño de cuatro años, Jesús Marriendo, de las que fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí.

**Sin identificar**  
Junto al Cerro de los Angeles, en la carretera de Andalucía, el automóvil número 35.891 atropelló a un hombre que no ha sido identificado, ocasionándole heridas graves y conmoción cerebral.

**Herido de un disparo**  
José Galvane Galvane, fué asistido en la Casa de Socorro del Puente de Toledo de una herida, no reciente, la que según dijo se la habían ocasionado unos desconocidos, en un merendero llamado El Puente de la Parra, en la ribera del Manzanares. José, se encuentra muy grave. Ha manifestado que los agresores le yeron.

**Un accidente grave del trabajo**  
Miguel Pérez Blázquez, de cincuenta y dos años que vive en Doña Urraca, 1, resultó herido gravemente cuando trabajaba en una fábrica situada en la carretera de San Isidro, 24.

## CASA REAL

Ayer tarde, a eso de las cinco, la infanta doña María Cristina acompañada de sus ayas las condesas del Puerto y Campo Alegre, salió del sanatorio de la Cruz Roja, ya restablecida de la intervención quirúrgica que sufrió hace días, y regresó al Alcázar.

La Reina y los infantes se habían trasladado con anterioridad para recibirla en Palacio, en compañía del príncipe de Asturias, que acababa de pasar unas horas paseando por El Escorial y sus alrededores.

En el benéfico establecimiento las damas de la Cruz Roja, y entre ellas la duquesa de la Victoria, que no se separó un solo instante de la enferma desde su ingreso en el sanatorio, las hermanas, con la Superiora, sor Moya, al frente, y el personal facultativo, con los doctores Noguera y Luque despidieron a Su Alteza, que por su pie bajó las escaleras para entrar en el coche por entre la doble fila que formaban las enfermeras. La infanta iba muy animada e hizo que fuesen colocados a su lado, en el automóvil, algunos ramos de flores y otros obsequios recibidos durante su estancia en el sanatorio.

En Palacio, al descender del automóvil en el zaguán, recibióla el jefe de la Casa Militar del Rey, general López Pozas, que vestía uniforme, y el oficial mayor de Alabarderos de guardia, señor Zaballos. La infanta subió las escaleras hasta el ascensor y pasó a las habitaciones, donde la esperaban su augusta madre y sus hermanos.

A las seis de la tarde se recibieron en Palacio varios ramos de flores enviados por aristocráticas damas para Su Alteza.

## URODONAL

cura el mal de piedra

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA REVISTA CENSURA

## Unión Eléctrica Madrileña

### Obligaciones 5 por 100, Sociedad de Electricidad del Mediodía.

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado proceder al pago del cupón número 114, vencimiento 31 de Marzo corriente de las Obligaciones 5 por 100 emitidas por la Sociedad de Electricidad del Mediodía en 1 de Octubre de 1902.

El expresado pago se verificará a partir del 1 de Abril próximo, a razón de pesetas 6,25 por cupón, deduciéndose de este importe los impuestos correspondientes.

La presentación y cobro de cupones podrá hacerse en los siguientes establecimientos bancarios:

Banco Urquijo, Madrid; Banco Urquijo de Guipúzcoa, San Sebastián; Banco Urquijo Catalán, Barcelona; Banco Urquijo Vascongado, Bilbao; en Granada, Banco Urquijo (Agencia de Granada); Sevilla, Banco Urquijo (Agencia de Sevilla), y Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias.

También se harán efectivos en las Oficinas de esta Sociedad, Avenida del Conde de Peñalver, 25, Madrid.

Madrid, 15 de Marzo de 1931.

Valentín Ruiz Senén,  
Consejero y Director Gerente

## Doña Nieves Esteban de Pérez de Yerro

Dolorosamente nos hemos visto sorprendidos con la noticia de haber fallecido en Madrid la señora doña Nieves Esteban de Pérez de Yerro, con una muerte ejemplar, después de una grave enfermedad, soportada con gran resignación.

La conducción del cadáver para ser inhumado en el panteón de Ollas del Rey (Toledo), tuvo lugar esta tarde, constituyendo una sentidísima manifestación de duelo.

A su viudo, nuestro querido amigo el ilustre doctor don Leonardo Pérez del Yerro, así como a su demás familia, les enviamos la expresión de nuestro sincero pesar.

## AYUNTAMIENTO

El señor Ruiz Jiménez al recibir esta mañana a los periodistas manifestó que había asistido a la inauguración de la cantina del grupo escolar Jaime Vera a la que también habían asistido el obispo de Madrid-Alcalá, el ministro de Instrucción Pública y el director general de Primera Enseñanza.

El señor Gascón y Marín, en el discurso que pronunció, elogió la labor del Ayuntamiento. Yo le contesté dándole gracias por los elogios tributados al Municipio. Dije que si el presupuesto próximo se confecciona siendo yo alcalde, procuraré que todos los grupos escolares tengan cantinas.

Esta tarde tengo tres comisiones, la de verederos, la de Beneficencia y la de tenientes alcaldes.

Mañana, a las seis y media de la tarde, se celebrará la entrega de premios del Tiro Nacional, a la que asistirá presidiendo, S. A. el infante don Jaime.

El viernes, con motivo del Congreso de la Alta Atmósfera habrá aquí un concierto por la Banda Municipal y después un lunch.

## El señor Marcos propone

El concejal don Genaro Marcos propone, con relación a los verederos:

Primero. Que se gestione de las Compañías de Ferrocarriles el transporte de basuras de los verederos; y

Segundo. Que se gestione de los Ayuntamientos cercanos a Madrid la compra de las basuras por la utilidad que reporta al campo.

## Procesados por malversación de fondos públicos

SAN SEBASTIAN, 17.—La Audiencia ha adoptado la resolución de procesar al ex alcalde donostiarrá Berquistain y al ex teniente de alcalde Apalategui, por malversación de fondos públicos.

## El viaje del Rey

LONDRES, 16.—El Rey de España, utilizando un coche cerrado, se trasladó esta mañana al número 10 de la calle de Downing, residencia del primer ministro, MacDonald, y después al Foreign Office, dejando tarjeta en ambos lugares.

El Monarca español no bajó del vehículo, encargándose el chófer de hacer llegar las tarjetas a sus destinatarios.

Después almorzó el Monarca con el Rey Jorge y con la Reina Mary, en el Palacio de Buckingham.

## Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—(Compañía Guerrero-Men doza).—A las 6,30 y 10,30. Los amores de la Nati.

LARA.—A las 6,30 y 10,30. Tierra en los ojos.

CALDERON.—A las 6,30. La castañuela; a las 10,30. La niña Mersé.

INFANADA ISABEL.—A las 6,30. El señor Badanas; a las 10,30. La noche loca. COMICO.—(Loreto-Chicote).—A las 6,30 y 10,30. Que trabaje Rita!; a las 10,30. Doña Herodes.

FUENCARRAL.—A las 6,30. La maragata; a las 10,30. El barberillo de Lavapiés.

**CAFES MARCA**  
**El Cafeto**  
HERNÁN CORTÉS, 7  
Fuencarral 33  
Pídanse en ultramarinos.  
CHOCOLATES  
EL CAFETO

a sangre viciada origina

los mayores trastornos

## El "Depurativo Revenga"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

## Gran Farmacia de San Fernando

Mesón de Paredes, 45--Teléfono 75.800

**Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

Mesón de Paredes, 45--Teléfono, 75.800

## Gran Farmacia de San Fernando